1. вариант 1 социальные отношения

1Признак, характеризующий стратификационную группу:

1) пол; 2) интеллект; 3) образование; 4) особенности характера

2. Люмпенами называют людей, которые:

1) занимаются физическим трудом

2) опустились «на дно» общества

3) занимают промежуточное положение в обществе

4) имеют малый доход

3. Что хочет изменить герой книги А. Дюма «Двадцать лет спустя» Портос, мечтающий стать бароном?

1) социальный статус

2) социальное происхождение

3) семейное положение

4) профессию

4. Окончив институт, К. пришел работать в школу учителем. Через пять лет его назначили на должность директора. Данный факт является примером:

1) горизонтальной социальной мобильности

2) социальной стратификации

3) социальной адаптации

4) вертикальной социальной мобильности

5. В семье М. пятилетний ребенок. Бабушка готовит ребенка к школе. Какую функцию семьи иллюстрирует данный пример?

1) воспитательную

2) репродуктивную

3) хозяйственную

4) досуговую

6. В Древнем  Риме рабы не имели права наследовать имущество, участвовать в общественной жизни, вступать в брак. Это пример проявление социального (-ой)

1) стабильности; 2) мобильности; 3) неравенства; 4) эволюции

7. Восходящую вертикальную мобильность иллюстрирует пример:

1) актер перешел из одного областного театра в другой

2) баскетбольный тренер перешел из одной команды высшего дивизиона в другую

3) начальник цеха получил приглашение занять должность главного конструктора завода

4) офицер разжалован в прапорщики

8. Предписание снимать пальто и шляпу при посещении театра, не шуметь во время спектакля иллюстрирует пример социальной нормы:

1) этикета; 2) морали;  3) права; 4) традиций

9. Верны ли следующие суждения о социальных нормах? 

А. Социальные нормы регулируют жизнь общества.

Б. Социальные нормы определяют обязанности одного лица по отношению к другому или другим лицам

1) верно только А; 2) верно только Б; 3) верны оба суждения; 4) оба суждения неверны

10. Верны ли следующие суждения?

11. Установите соответствие между видом социальной мобильности и действиями личности. Запишите ответ в виде последовательности цифр и букв.

	Действия личности
	Вид мобильности

	1) развелся с женой
	А) вертикальная

	2) сменил место жительства
	Б) горизонтальная

	3) из начальника цеха стал разнорабочим
	

	4) стал атеистом
	

	
	


12. Установите соответствие:

	Характеристики
	Понятия

	1) модель поведения
	А) социальный статус

	2) положение в обществе
	Б) социальная роль

	3) размеры доходов
	

	4) конфликт социальных требований
	

	5) уровень образования
	


13.Социальную сферу характеризуют понятия:

1) бюрократизм

2) нация

3) политические партии

4) страта

5) сословие

14. Признаками нации являются:

1) наличие правового государства

2) общность географических условий жизни

3) общность исторического пути

4) дезинтеграция этносов

5) общность языка

6) общность территории

7) мобильность

15. Проявлением геноцида является:

1уничтожение групп населения по возрастному признаку

2лишение избирательного права

3ограничения в получении образования на национальном языке

4уничтожение групп населения по расовым или национальным мотива

16.       Патриархальной семье соответствует признак:

1) главенство старшего мужчины

2) беспрепятственное расторжение брака

3)  экономическая независимость женщины

4) Независимость детей от родителей

 17. В Конституции Российской Федерации (ст.7) записано:»Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий жизни, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека».
  1) Как определяет главную цель политики социального  государства Конституция РФ?

  2) Что вкладываете вы в понятие «достойная жизнь» и «свободное развитие2?

 3) Какие направления социально – экономической политики могут обеспечить главную цель социального государства? Назовите не менее трех?
4) Назовите два фактора, препятствующих реализации этого направления , и приведите к ним примеры из жизни современного российского общества,

 18.какому понятию соответствует следующее определение?
« Правила , требования общества к человеку , в которых более или менее точно определены объем ,характер , а также границы возможного в его поведении.

2 вариант  Социальные отношения 
1. Вертикальная социальная мобильность проявляется в случае:

1) перемены места жительства

2) увольнения военнослужащего в запас

3) повышения уровня квалификации

4) изменения семейного положения

2. Только патриархальной семье свойственно существование:

1) многочисленных родственных групп (кланов)

2) лидерства наиболее сильного члена семьи

3) традиции заключать брачный договор

4) традиций семейного воспитания детей

3. Общие правила, возникающие в результате постоянного воспроизводства конкретных образцов поведения и вошедшие в привычку людей, называются:

1) моралью

2) обычаем

3) религией

4) правом

4. Какие социальные нормы иллюстрирует следующее предписание: ходить по улице, придерживаясь правой стороны, умеренным шагом, прямо и подтянуто, не размахивая руками?

1) нормы права

2) нормы морали

3) правила этикета

4) традиции и обычаи

5. Принадлежность к семье Р. представляет её членам возможность сделать хорошую карьеру. Какая функция семьи иллюстрируется данным примером?

1) экономическая

2) социального контроля

3) эмоционально-психологическая

4) социально-статусная

6. По итогам переписи населения было установлено, что большая часть жителей региона – марийцы. Это определяет их принадлежность к общности:

1) конфессиональной

2) демографической

3) территориальной

4) этносоциальной

7. Что из перечисленного отражает тенденцию к межнациональной интеграции в обществе?

1) сепаратизм

2) сближение народов

3) национальная изоляция

4) национальная дифференциация

8. Основатели некоторых королевских династий Европы происходили из бедных незнатных фамилий. Данный факт иллюстрирует явление социальной (-ого):

1) стратификации

2) мобильности

3) неравенства

9. Уровень социальной мобильности в обществах с кастовой организацией:

1) ничтожно мал

2) ничем не отличается от других обществ

3) заметно выше, чем в других обществах

4) не зависит от наличия  каст

10. Малая социальная группа людей, члены которой постоянно взаимодействуют между собой:

1) семья

2) страта

3) шахтеры

4) учителя

5) ограничение использования национального языка

11. Верны ли следующие суждения?

А. Права, обязанности, привилегии всех статусов основаны исключительно на общественном мнении.

Б. В современном обществе ведущее значение приобретают достигаемые статусы.

      1) верно только А; 2) верно только Б; 3) верны оба суждения; 4) оба суждения неверны

12. Верны ли следующие суждения об отклоняющемся поведении?

А. Отклонения от норм могут иметь полезные для общества последствия.

Б. Проявления отклоняющегося поведения разнообразны

      1) верно только А; 2) верно только Б; 3) верны оба суждения; 4) оба суждения неверны

13Основными элементами социальной структуры являются:

1) страты

2) трудолюбивые и лентяи

3) талантливые и бездарные

4) классы

5) представители различных концессий

14 .Что относится к вертикальной мобильности?

6) гражданин переехал их двухкомнатной квартиры на 5-им этаже в трехкомнатную на 9-м этаже в том же доме

7) рядовой инженер назначен руководителем проекта

8) офицер лишен воинского звания за совершение неблаговидного поступка и уволен из армии

9) мелкий торговец продуктами питания начал заниматься продажей подержанных вещей

10) гражданка вступила в повторный брак

11) секретарша согласилась выполнять дополнительные обязанности

15.Установите соответствие между видом социальной мобильности и примером мобильности. Запишите ответ в виде последовательности цифр и букв.

	Примеры социальной мобильности
	Вид социальной мобильности

	1) переход из одной семьи в другую
	А) вертикальная

	2) увольнение с работы
	Б) горизонтальная

	3) повышение в должности
	

	4) смена профессий
	

	5) переход из одной школы в другую
	


16.Установите соответствие.

	Отдельные социальные статусы личности
	Виды статусов

	1) маргинал
	А) приобретенный

	2) англичанин
	Б) предписанный

	3) председатель приемной комиссии
	

	4) мужчина
	

	5) 18-летний человек
	

	6) бабушка
	


17. Вставьте пропущенное слово .
« На основе усиления межплеменных связей складываются народности, а из родственных и не родственных друг другу  народностей в результате экономических связей возникли…»

18. Прочитайте высказывание : « Общество как таковое не существует . Есть лишь индивидуальности – мужчины и женщины, и еще – семьи.» ( М.Тэтчер) Ответьте на вопросы:
1) Какую проблему затрагивает М.Тэтчер?

2) Согласны ли вы с этим мнением? Почему?

3) Что включает в себя социально- демографическая структура общества?

4) Что такое семья , какую роль в обществе она играет?

